

取消考生排名,即无状元之争

■今日视点

浙江今年的高考状元特别多,因为不管是文科还是理科,都有“裸分状元”和“加分状元”。

8月31日的《中国青年报》详细报道了这一奇特景象——据浙江高考“状元榜”显示,文科第一名是体育竞赛获奖者,高考成绩加了20分;理科第一名仍是一名加20分的考生,高考加分者占了“状元榜”的半壁江山。“加分状元”所在的中学自然要不遗余力地拿状元说事,但其他几所中学很不服气,它们搞出了自己的“裸分状元”——不算加分,这几个学生才是名副其实的第一名。搞到后来,就是“四高中争相传诞生高考状元”,放鞭炮的放鞭炮,拉横幅的拉

横幅,大家各搞各的,倒也是一副井水不犯河水的样子。

这四所高中为什么要抢着宣传状元,大家心里都清楚——免费的广告形象代言人,不用白不用。现在的高中抢生源,其实竞争也很激烈,不比卖手机差多少。但学校这么搞法,却很有点有组织没纪律的味道,所以浙江省教育考试院也看不下去了。浙江省教育考试院党委书记叶宏对记者说,作为教育考试组织机构,他们历来不宣传、不炒作、不公布状元信息,目的就是引导社会淡化对“状元”的关注度。但教育考试院也承认,高考加分改变了考生排位,所以“高考加分政策调整时要考虑到这个因素”。

调整“三模三电”高考加20分之类的高考加分政

策,很有必要,但即使把所有的高考加分政策都取消了,高考状元还是会有,不光省一级有,市一级有,连县一级也会有。只要有招生竞争存在的,学校就会挖空心思拿状元来说事——所谓“裸分状元”和“加分状元”,只是状元经济的副产品之一而已。但宣传炒作状元,却又明显不符合教育部禁止炒作状元的要求,也跟“淡化一考定终身”的高考改革方向相违背。在巨大的现实利益诱惑下,光凭软塌塌的要求,是解决不了学校炒作状元这一难题的。

釜底抽薪的办法不是没有,江苏今年公布高考成绩是取消高考考生排名,就是一个相当有创意的点子。江苏省教育考试院发到考生手上的分数条中,排名全省前

100名的考生并不显示位次,而统统以“全省前100名”代替。这样一来,即便是考了全省第一名的考生,也并不知道自己是状元。针对家长“不知道排名会影响填报志愿”的疑问,江苏省教育考试院则以“与考生单独联系”的办法予以解决。

没有了排名,就没有了状元,当然也就没有了状元之争和状元经济。就是这么简单的办法,但却实实在在地解决了困扰我们很久的“状元炒作屡禁不止”的难题。你看,很多时候,我们并不是没有解决问题的办法,只是缺乏割舍既得利益的勇气——比如说彻底舍弃“状元商机”。解决炒作状元难题,江苏的点子简单又管用,有多少地方能跟着做呢?希望会有不少。(陈强)

■视点链接

加分本是一个好政策,但现实中,以公平之名进一步扩大不公的加分现象,肢解了加分政策的善意,让加分政策失去了民意基础。

今年是加分政策四面楚歌、狼狽不堪的一年。先是重庆一考生民族造假加分而被北大弃录,由此揭开重庆大面积的考生造假加分,接着浙江

慈溪航模加分考生多来自权势家庭的现实,又进一步让社会激愤,因为“加分不公”,人们甚至要求取消加分政策。

浙江高考状元“裸分”和“加分”之争,说到底,仍是人们对加分政策现实中的诸多不公现象不满的延续,而学校充当这一争议的主角(比如浙江四所学校对状元

名誉的争夺),又进一步加重人们对“加分”的不信任。当学校——加分政策的执行者,都鄙视加分的时候(哪怕是为自己宣传自己的高分考生),就更别指望社会理解加分政策。

这样,原本受到反思的状元炒作现象,现在再次浮出水平;原本追求公平的加分政

“加分不公”不能留到明年求解

意义。其所以如此言之,盖司法本身即社会大局的重头,甚至是最重头。如果任何社会都需要公正维系,那么,司法即社会公正之牛耳。如果任何社会缺乏公正即缺乏稳定,那么,社会公正的最终裁判就是司法公正。由此可见,司法和司法公正,在社会和社会大局的要冲位置。同时,就上述《人民日报》的那篇文章的题目而言,毫不动摇地推进以司法公正为龙头的社会公正,才是维护社会大局的长治久安之道。

司法公正的原则,高悬于整个司法领域之上,但要真正落实,亦即王院长所谓“最大限度地彰显”,并不是一桩说到就能做到的事,放在任何一个社会,它都会受到来自各个方面的干扰。其中法律以外的权势即为干扰之一。比如目前有不少全社会关注的贪腐大案,它的背后有着盘根错节的权力关系,审判是否能够秉

公,这实际上就是一种有关司法大局的考验。我希望我们的司法工作能经受这样的考验,毕竟百年中国的司法史上,不乏经受这样考验的先例。南京这次会议是“全国法院刑事审判工作座谈会”,王院长特别强调“重大刑案审判务必增强政权威信”。增强政权威信亦可从司法本身获得解释。须知,司法权本身就是政权,或政权的有机构成之一。任何一个国家的政权至少都包含行政权和司法权,它们有各自的领域和分工。司法只有负责于自己的分工,同时行政只有恪守对司法分工的尊重,司法才能正常运作。不独如此,当行政出现问题,必要时还须经由司法加以裁决。因此,在政治文明的框架下,社会大局的稳定,司法往往最终为其操盘。

(作者系南京晓庄学院副教授)

吸烟被拘,法律的弹性有多大?

■热点纵论

这是一个注定引发争议的处罚:56岁的赵某系重庆朝天门金海洋批发市场一个摊主,他因在市场楼梯口抽烟被拘留5天,成为重庆公共场所吸烟被拘第一人。不少人质疑处罚偏重,该市消防总队表示:这是非常时期的非常手段,摊主知法违法应重处。即日起,消防部门会按上限处罚违法场所吸烟者。

(8月31日《重庆晚报》)我虽然也吸烟,但并不觉得赵某因吸烟被拘留有多冤枉。事实上,重庆消防总队对赵某的处罚完全有法可依——按新《消防法》要求:“在有火灾危险场所吸烟,可处警告或500元以下罚款,情节严重者可处5天以下拘留。”

重庆消防总队对赵某的处罚并未僭越法律,却还是引起了广泛质疑,我觉得这不是执法者的问题,而是因为法律赋予了执法者太大的腾挪空间。进一步说,是由于一些法律条款表述模糊,虽然在表面上呈现的是一个法治形态,但在巨大的弹性范围内,却处处让人领受到人治的“拳脚”。

就事论事,首先,什么才算“有火灾危险场所”?这好像全可根据执法者自己的判断来界定,赵某在商场里吸烟,执法者认为商场就是“有火灾危险场所”,谁敢抬杠?别说商场,倘若执法者把网吧、酒吧和咖啡馆也算成“有火灾危险场所”,那也完全说得通!此外,什么叫“情节严重”?这同样是执法者可根

自己的感受来判断的。赵某的儿子说,父亲并未与执法人员起冲突,又是专门跑到楼梯口去吸,怎么也不该算成情节严重。而执法者认为他是摊主,本来有劝顾客禁烟的义务,现在却明知故犯,这不算情节严重吗?你看,本来是一个严肃的法律问题,最后却成了一个“见仁见智”的问题!而更让人想不通的还有那“非常时期的非常手段”的表述,事实上,从某种程度上说,这句话本身就消解了法律的严肃性。什么叫非常时期?什么叫非常手段?这里面的潜台词有两句:一、“不信治不了你,看你下回还敢不?”二、“忍过这段时间,你该吸就吸。”很显然,这是一种典型的人治而非法治的心态。

绝非控烟一事,事实上,一些执法部门在有法可依的前提下施展人治“拳脚”的事情可谓多矣。比如近期颇受关注的醉驾问题,按危害公共安全罪处理可以,按交通肇事罪处理也可以,好像都是由着执法者自己的理解。而翻一下我国现行的各项法律法规,在涉及对当事人进行处罚时,大多没有一个准确、严格的标准,而都是给出一个含糊的范围。

比如《道路交通安全法》里“故意遮挡、污损或不按规定安装机动车号牌的,将处警告或20元以上200元以下罚款”这样的弹性条款可谓比比皆是。必须指出,这种由执法者根据自身主观理解来进行的弹性处罚,势必降低法律的严肃性和权威性,更会为法治构架内里的人治“拳脚”留下托词和施展空间。(衡外)

出售廉租房是危险的“创新”

■公民发言

为了缓解大规模建设廉租房的配套资金不足难题,福建、甘肃、河南等地开始探索廉租房“共有产权、租售并举”政策,即通过出售廉租房的部分产权回笼资金,以便再次投入到新一轮的廉租房建设中。

(8月31日《第一财经日报》)顾名思义,廉租房就是只租不售,以低廉价格出租给低收入人群的公共住房。可以说,建设廉租房是政府的责任,一方面要进行土地投入,另一方面是财政资金投入。

然而,我们看到,正是由于财政资金投入不足,才导致廉租房变了味。廉租房出售,既有可能增加低收入群体的生活负担,又可能使廉租房重走经济适用房之路,问题百出,丑闻不断。

不可否认,部分地区的财政紧张,尤其经过金融危机的洗礼,政府财政更是雪上加霜。但

这不是地方政府私自改变廉租房属性的理由。我以为,这些地方政府首先要检讨自己,是否将财政资金优先用于廉租房建设?众所周知,在许多地方,民生投入很缺钱,但公款消费却始终不差钱。

《廉租住房保障办法》规定土地出让净收益中安排的廉租房保障资金比例不得低于10%,出售廉租房的这些地方政府是否做到了这一点?我尤其想问,这些地方政府是否有轻视保障性住房、重视商品房开发的思想?

有关部门对廉租房出售现象,不应该态度模糊,而应该明确予以纠正,让廉租房回到正常的轨道上来。否则,地方政府会各唱各的调,廉租房制度会越来越走形,中央既无法考核,公众也无法监督。因此,必须在保持国家制度不变的情况下,将廉租房建设责任落实到人。对完不成任务者或者歪曲国家制度者进行严厉问责。(冯海宁)

投稿邮箱:wfwcbxyh@vip.sohu.net
电话:025-84783646

司法公正是对社会大局的最大贡献

【学者视线之邵建专栏】

在“重大刑案审判务必增强政权威信”的报道标题下,最高人民法院院长王胜俊近日在南京召开的一次全国法院工作会议上发表讲话,讲话中不断强调“大局”二字,要求各级法院不断提高服务大局的意识。那么,什么是大局,8月31日《人民日报》有篇文章,题目是《坚持维护社会大局稳定不动摇》。鉴于最近各种大局论不断见诸媒体,我以为只有这里的以社会为指归的大局才是和我们每个人有关的真正的大局。在此,我不妨以《人民日报》的题目申论王院长的大局论。

关于社会大局,不妨先问社会是什么。在我看来,社会不是实体,而是一种结构,该结构由无数的你他他和无数的机构、社群、团体以及由此呈现的各自不同的相关领域

而构成。因此,就具体的你我他而言,社会是一个抽象的概念,相应地,社会大局也是一种抽象的大局。如果把社会和社会大局落实到具体,那么,社会中的各个领域就是关键。如果各个领域都能把自己的事办好,即是对社会大局有所贡献。反之,如果可以把各个领域抽空,社会和社会大局则沦为空话。

就此而言,社会大局落实到司法领域,就具体化为司法领域如何做好自己的工作。王院长讲话中有这样一句“最大限度地彰显司法公正”,这是大篇讲话中的最经典的司法语言。但,我为我们经常刻意强调这种语言而悲哀,毕竟根据我自己的经验,强调什么必是缺乏什么。因此,司法公正作为司法领域的至上原则,做到这一点,即是它对社会大局的最大贡献;除此,社会大局对它而言没有任何

意义。其所以如此言之,盖司法本身即社会大局的重头,甚至是最重头。如果任何社会都需要公正维系,那么,司法即社会公正之牛耳。如果任何社会缺乏公正即缺乏稳定,那么,社会公正的最终裁判就是司法公正。由此可见,司法和司法公正,在社会和社会大局的要冲位置。同时,就上述《人民日报》的那篇文章的题目而言,毫不动摇地推进以司法公正为龙头的社会公正,才是维护社会大局的长治久安之道。

司法公正的原则,高悬于整个司法领域之上,但要真正落实,亦即王院长所谓“最大限度地彰显”,并不是一桩说到就能做到的事,放在任何一个社会,它都会受到来自各个方面的干扰。其中法律以外的权势即为干扰之一。比如目前有不少全社会关注的贪腐大案,它的背后有着盘根错节的权力关系,审判是否能够秉

公,这实际上就是一种有关司法大局的考验。我希望我们的司法工作能经受这样的考验,毕竟百年中国的司法史上,不乏经受这样考验的先例。

南京这次会议是“全国法院刑事审判工作座谈会”,王院长特别强调“重大刑案审判务必增强政权威信”。增强政权威信亦可从司法本身获得解释。须知,司法权本身就是政权,或政权的有机构成之一。任何一个国家的政权至少都包含行政权和司法权,它们有各自的领域和分工。司法只有负责于自己的分工,同时行政只有恪守对司法分工的尊重,司法才能正常运作。不独如此,当行政出现问题,必要时还须经由司法加以裁决。因此,在政治文明的框架下,社会大局的稳定,司法往往最终为其操盘。

(作者系南京晓庄学院副教授)

不要急着成为“上中等富裕国家”

■新华时评

北京已达到上中等国家富裕水平,北京市统计局新近公布的消息,不仅没有赢得满堂喝彩,反倒招来了一些质疑之声。

我被富裕了!有市民戏称,北京已经富到这种地步了吗?我怎么没有感觉到?北京市统计局提出的关键指标之一是北京市恩格尔系数降到了33%左右。所谓恩格尔系数,是以食品支出在家庭收入中所占比例来衡量一个国家或地区的人民生活水平,比例越低越富有。的确,如今北京市民像其他中国人一样,日子越过越好,早已用不着每天为“吃了吗”忧心。可是,住房呢?医药费呢?孩子的教育支出呢?几乎每个普通中国家庭都不得不面对的这些沉重负担,却没有被这个国际权威的衡量标准充分考虑到。

单套用1857年德国学者发明的恩格尔系数来衡量当前我国人民生活水平,已经不太科学,至少不那么实际。这也许不是专业的学术结论,却是老百姓浸透着每天柴米油盐滋味的生活感受。

北京“已达到上中等国家富裕水平”的另一指标是“人均GDP已达9000美元”。人们对这个数字本身并不怀疑,大家的提问指向更深层面。有人指出,片面强调“人均GDP”的高水平,是否会忽视了收入差距问题?根据北京市统计局抽样数据,2004年,北京城市居民高低收入组人均可支配收入差距扩大为4:1,并呈继续扩大趋势。近年来,尽管市政府为扭转这一局面采取了多种有效措施,但收入差距较大的状况至今不容乐观。

北京今天的发达和繁荣足以令人骄傲。但急着把北京与“上中等富裕国家”相提并论,却暴露了一种浮躁心态。综观我国经济社会发展的

全局,既蕴涵着巨大的发展潜力和空间,也承受着来自人口资源环境等方面约束的巨大压力;既面临着前所未有的宝贵机遇,也面临着各种严峻挑战。我国还是一个社会主义初级阶段的不够发达的发展中国家,这一基本国情必须正视。

生于忧患,死于安乐。在谋求中华民族伟大复兴的道路上,尤其要强调忧患意识。敢于直面困难和挑战,才能养成勇敢、坚毅、进取的品格。一个人是这样,一个城市、一个国家、一个民族亦当如此。 新华社记者 李柯勇

百度“凤巢”用户数突破10万 搜索营销进入凤巢时代

日前,全球最大的中文搜索引擎、为几十万中小企业提供精准营销服务的百度公司宣布,其新一代营销推广平台凤巢系统用户数突破10万,占百度总企业用户数6成,这标志着百度的凤巢系统已经获得企业客户的认可,搜索营销将从以“精准”为特点的竞价排名时代进入“精细”为特点的凤巢时代。

皓瑜表示:“凤巢上线仅三个月就快速地获得了企业的认可,证明了凤巢系统的可管理和可优化的特点是符合中国企业对精细化营销需求的,凤巢系统能够帮助企业用更少的投入获得更大的营销效果。”凤巢将是搜索营销的主流模式。“沈皓瑜同时透露,凤巢将采取‘三步走’策略完成系统的更替过程。”凤巢三步走策略,即是“迁移”、“安

居”、“乐业”。在迁移阶段,主要任务是帮助企业用户开始使用凤巢系统进行搜索营销,熟悉系统功能,接受并认可凤巢系统的效果;安居阶段,推动企业用户从尝试使用到主要使用凤巢系统,在此阶段,企业将对凤巢的可管理和可优化等功能大规模应用,提高营销回报率;乐业阶段,百度所有推广位由凤巢系统接管,搜索营销全面进入凤巢时代。

全省版 广告 025-84519772 热线 13913045888

友情提示:请客户仔细核对交易款项,本台广告不承担一切法律责任的依据

招商信息

酸奶吧 创业首选

新加坡工艺酸奶现做现卖,辅料:冷饮、热饮、休闲简餐八大系列,300余种产品,利润高达70%以上。

财富热线:025-83203238 83203239
网址:www.suannai8.com

互利共赢 合作生产

本公司向社会招商生产水泥欧式艺术围栏(彩瓦系列),你生产我销售,免费提供机械,不收任何费用及押金,现款结算。成本价:7元/回收价:12元/凡具备厂房及流动资金者可与我公司联系,详情面谈。

王先生 013611795955 02129423802
上海蕴达建筑装饰材料有限公司

打工不如做代理

我方免费提供业务咨询平台,有无文化都会操作,在家轻松挣钱(日可获利600-900元) 中外信息搜索中心网址:www.zw6188.cn
电话:0371-67211107 手机:15603716099

在家赚钱 轻松当老板

在家加工:纯手工布艺贴画,日获利喜人,单位、个人均可接单,总部长期免费供货,按月上门收货、现金结算,编辑您的地址、姓名、邮编发至15910880044(合作资料,免费邮寄)

全国免费客服热线:400-623-8008
www.cvccs.com

贷款咨询服务

和信:个人、企业贷款5万-1亿,外地可。025-66622327

教育培训

针灸推拿足疗就业招生

每月8日开学,40天包发国家资格证书,高薪就业。
0513-85840178 http://blog.tom.com/nftrnmx